Модель формирования здоровьсберегающей среды образовательного учреждения с учетом преемственности дошкольного и начального общего образования

«Пусть, став учеником, ребенок продолжает делать сегодня то, 
что делал вчера. Пусть новое появляется   в    его жизни постепенно»            
  В.А. Сухомлинский.

 В последние 20 лет остро встала проблема преемственности организации и содержания учебно-воспитательного процесса в системе "детский сад-школа". Она обусловлена резким снижением практически здоровых детей, увеличением количества отстающих в развитии, имеющих хронические заболевания, неврозы в дошкольном и младшего школьном возрасте, насыщенностью учебных программ, интенсификацией учебного процесса, вызванных научно-техническим прогрессом, компьютеризацией и обилием информации.
Для детей поступление в школу вызывает необходимость изменения привычного поведения в связи с трансформацией режима дня, что является стрессовым фактором и может привести к срыву нервной деятельности, угнетению регуляторных механизмов. При этом у многих детей возникают процессы дезадаптации. Такие дети нуждаются в комфортных условиях, предусматривающих увеличение двигательной активности, организацию профилактических и оздоровительных мероприятий, обеспечение индивидуального подхода к обучению и воспитанию, что в условиях массовых образовательных школ является трудноразрешимой задачей.

В последние 10 лет в России все большее распространение получают образовательные учреждения нового типа - для детей дошкольного и младшего школьного возраста. Наряду с процессом обучения и развития ребенка в них решаются вопросы обеспечения преемственности в дошкольном и начальном образовании, подготовки ребенка к обучению в школе, сохранения и укрепления здоровья, разрабатываются здоровьесберегающие технологии обучения, проводятся оздоровительные мероприятия.

Муниципальное бюджетное образовательное учреждение  для детей дошкольного и младшего школьного возраста «Прогимназия № 2»  города Воркуты является одним из таких учреждений, где с 1998 года реализуются инновационные подходы, определяются содержание и методология работы с детьми 1,5 - 10 лет.
         Образовательное учреждение такого типа  предоставляет уникальную возможность для обеспечения взаимодействия педагогов детского сада и начальной школы в отработке принципов преемственности в содержании, формах, методах и создании предметной развивающей среды.
    Главная цель учреждения – провести оптимальный естественный переход ребенка к школе, максимально использовать дошкольный период для развития детей, обеспечить преемственность между дошкольным учреждением и школой, создать благоприятные условия для развития интеллектуальных способностей, сохранить и укрепить здоровье воспитанников.

       Прогимназия работает в режиме полного дня (7.00 до 19.00) и поэтому важно организовать для всех участников образовательного процесса,  и для детей дошкольного возраста,  и для учащихся начальной школы условия для удовлетворения двигательных потребностей и интересов.
        Прогимназия – это образовательное учреждение, которое создаёт условия, гарантирующие охрану и укрепление здоровья воспитанников и обучающихся. 
Прогимназия работает по образовательной программе  «Детский сад 2100», «Школа 2100». Особенность образовательной системы "Школа 2100" заключается в том, что она предполагает целостную систему подготовки и развития детей дошкольного и младшего школьного возраста. Благодаря комплексному и интегрированному подходу ребенок не только полностью осваивает необходимый учебный материал, но и развивает адаптивные, коммуникативные и творческие способности при помощи качественных и единых пособий и инструментов. При этом авторы образовательной системы "Школа 2100" рассматривают здоровье и физическое развитие  одним из важных условий освоения детьми образовательной программы.
   На решение задач по сохранению здоровья обучающихся и воспитанников направлена программа  «Здоровье», целью которой  является:   сохранение  и укрепление здоровья воспитанников и обучающихся, формирование у детей навыков организации здорового образа жизни посредством развития здоровьесберегающей и здоровьеформирующей  среды в образовательном учреждении. В рамках программы   проводятся следующие  мероприятия:

· Соблюдение оздоровительных режимных моментов в организации образовательного процесса   (физкультурные и оздоровительные паузы).

· Организация образовательной деятельности с исключением  факторов, негативно влияющих на здоровье детей, а именно: смена поз  на уроке, наличие живых чувственных ощущений, преобладание деятельностного подхода  учебного процесса, наличие чувственно-эмоционального фона.

· Составление   расписания    уроков, расписание непосредственной образовательной деятельности, предусматривающее чередование предметов  с  высоким  баллом   по шкале  трудности     с  предметами, которые позволяют частичную релаксацию учащихся.

· Осуществление контроля за соблюдением норм СаНПиНа.

· Разработка   и  издание  методических рекомендаций по применению здоровьесберегающих технологий, учебных, диагностических, оздоровительных программ.

· Повышение уровня знаний педагогического коллектива  через семинары, лекции и другие  формы работы.

· Внедрение здоровьесберегающих, здоровьеформирующих технологий: Технологии обеспечения гигиенически оптимальных условий проведения образовательного процесса, Технологии правильной организации образовательного процесса и др.
· Организация и  осуществление мониторинга состояния здоровья детей.

· Выявление уровня физической подготовки детей.

· Создание базы данных о состоянии здоровья ребят на основе мониторинга.

· Анализ состояния    психологической готовности к школе будущих первоклассников.

· Обеспечение  качественного и рационального питания   воспитанников и учащихся.

· Психопрофилактическая работа, направленная на повышение степени устойчивости при стрессовых ситуациях.

· Различные формы урочной и внеурочной, досуговой  деятельности.

· Организация  и проведение    олимпиад, спортивных праздников и состязаний для дошкольников и младших   школьников.

· Различные формы работы с родителями детей:  анкетирование, проведение родительских собраний и лекториев по актуализации ценности здоровья, проведения досуговых мероприятий и др.

Общность целей и задач физического воспитания детей дошкольного и младшего школьного возраста позволила разработать единую целостную педагогическую систему организации этого процесса в прогимназии.
I. Медико-профилактическая деятельность включает в себя мероприятия, позволяющие систематизировать и отслеживать в текущем режиме индивидуальные показатели состояния здоровья детей, проводить направленную работу по использованию здоровьесберегающих технологий в индивидуальном и групповом режимах.
II. Психолого-педагогическая деятельность предполагает использование здоровьесберегающих технологий, форм и методов в организации учебной деятельности, понимая под здоровьесберегающими технологиями совокупность педагогических, психологических и медицинских воздействий, направленных на защиту и обеспечение здоровья, формирование разумного отношения к своему здоровью.
III.  Валеологическое образование предполагает обучение всех участников процесса методикам самодиагностики, самооценки, самокоррекции, самоконтроля и саморазвития индивидуальных резервных возможностей организма, формирование ценностных установок и жизненных приоритетов на здоровье, здоровый образ жизни.
IV. Физкультурно-оздоровительная работа реализуется в воспитании и обучении физической культуре, как неотъемлемой составляющей здорового образа жизни.

V. Социально-педагогическая деятельность ориентирована на сохранение и укрепление социального здоровья, как на компонент общего здоровья детей и направлена на социальное благополучие, сотрудничество и коммуникацию как внутри учреждения, так и вне её с целью формирования позитивного отношения к культуре здоровья педагогов, воспитанников, учащихся и родителей.
VI. Комплексная диагностика обеспечивает исследование состояния  здоровья обучающихся и воспитанников образовательного учреждения, мониторинг успешности обучения и здоровья обучающихся и воспитанников с целью динамического наблюдения за их развитием, создание банка данных диагностики. Комплексная диагностика проводится медицинским персоналом Детской городской поликлиники и педагогами-психологами Медико-педагогической комиссии города. 
    В начале каждого учебного года определяется исходный уровень здоровья у вновь поступивших в Прогимназию воспитанников и учащихся, формируются оздоровительные группы и определяются мероприятия, направленные на предупреждение прогрессирования патологии.       Работая в прогимназии с детьми дошкольного и младшего школьного возраста, мы столкнулись с тем, что нет единой системы определения физической подготовленности, по которым можно проследить уровень развития двигательных умений и навыков, физических качеств ребёнка с 3 до 10 лет. В диагностических методиках не учитывается принцип преемственности в определении физической подготовленности детей дошкольного и младшего школьного возраста.    В условиях прогимназии, в едином образовательном пространстве с детьми дошкольного и младшего школьного возраста работает один специалист. Поэтому проблема проведения диагностических тестов, определение качественной оценки физической подготовленности, развития и достижений детей, отсутствие единой программы, по которой можно определить динамику физического развития каждого ребёнка перед нами встала особенно остро. Начиная со второй младшей группы и до четвертого класса, нами разработана единая диагностика, что позволяет выявить динамику физической подготовленности по идентичным показателям. При этом не нарушается структура основных образовательных программ детского сада и школы.
Физическая подготовленность проверяется по 6 основным тестам: скоростным, скоростно-силовым, выносливости, координации, гибкости, силы. После обследования анализируются показатели каждого ребёнка и сопоставляются с нормативными данными.

В целях оптимизации физического развития ребенка, повышения его функциональных возможностей, удовлетворения биологической потребности в двигательной активности, уменьшения негативного влияния учебной нагрузки в прогимназии используется расширенный двигательный режим:
-  Каждое утро  начинается с комплекса утренней зарядки под веселую задорную музыку, которую  в начальной школе проводят сами учащиеся под руководством учителя физкультуры Филипповой В.А.
- Введены дополнительные формы - ритмическая гимнастика после дневного сна, спортивные игры, игры-эстафеты, упражнения, используемые на тренажерах, в спорткомплексах и в повседневной игровой деятельности детей дошкольного возраста; комплексы физкультминуток на уроках в I половине дня, ежедневный динамический час в I половине дня (спортивные игры, ритмика, танцы) и прогулка во II половине дня на свежем воздухе, занятия в бассейне (2-3  раза в неделю), спортивный час  и оздоровительный досуг во II половине дня (1 раз в неделю).
- В программу физического воспитания включены упражнения повышенной координационной сложности (ходьба на лыжах, парные упражнения, элементы акробатики, художественной гимнастики и др.);

- Создана предметно-развивающая и двигательная среда в группах, классах, на участках для прогулок.

   Обеспечение соответствующего двигательного режима детей младшего школьного возраста достигалось использованием 3 учебных часов в неделю, отводимых инвариантным компонентом Базисного учебного плана на освоение образовательной области "Физическая культура" и часов вариативного (школьного) компонента, а также кружковой работы.   Два физкультурных занятия проводятся в спортивном зале в традиционной форме, одно – в форме ритмической гимнастики, степ-аэробики, фитболгимнастики. 

        С первым снежком наши ребята встают на лыжи. Воспитанники дошкольных групп осваивают технику передвижения на лыжах в течение всей зимы. Для учеников начальной школы отведена вторая четверть учебного плана, которая наиболее благоприятна погодными условиями Заполярья. Лыжная подготовка составляет важную часть общей физической подготовки школьников. На учебных занятиях по лыжной подготовке, на лыжной прогулке и в походе, на тренировках и в соревнованиях по лыжам у детей воспитываются необходимые физические качества – выносливость, сила, ловкость, быстрота, координация движений, а также морально-волевые качества – смелость, настойчивость, решительность, выдержка и т.д.

Учащиеся получают сведения по теории лыжного спорта, приобретают практические навыки передвижения на лыжах, выполняют контрольные упражнения. Оздоровительное значение лыжного спорта объясняется благоприятной гигиенической обстановкой занятий, вовлечением в активную двигательную деятельность всех основных мышц, интенсивной работой органов дыхания, кровообращения. Игры и эстафеты, катание с  горок и походы на лыжах  приносит неоценимый вклад в оздоровление наших детей. Пребывание на свежем воздухе закаляет организм, повышает его устойчивость к простудным заболеваниям. 
      Спортивный зал на каждой перемене открыт для учеников. Под присмотром учителя физкультуры и классного руководителя дети играют в различные  спортивные игры: баскетбол, пионербол, бадминтон. Особой популярностью пользуется настольный теннис.

      Большой популярностью  среди ребят  пользуется спортивная секция спортивной гимнастики, организованная на базе Прогимназии,  под руководством опытного тренера высшей квалификационной категории  Фомичевой Лидии Валерьяновны.
     На протяжении нескольких лет учащиеся прогимназии посещают плавательный бассейн. Плавание способствует оздоровлению, физическому развитию и закаливанию детей. Купание, плавание, игры и развлечения на воде – один из самых полезных видов физических упражнений, они способствуют оздоровлению детей, укрепляют их нервную систему.  Даже простое пребывание в воде является прекрасной дыхательной гимнастикой. Плюс плавание приносит отличный заряд бодрости и энергии. Занятия плавания проходят в плавательном бассейне школы № 12.

     Огромное  внимание в прогимназии уделяется разработке и внедрению дополнительных форм физического воспитания: спортивные праздники, соревнования, Дни здоровья, физкультурно-оздоровительные развлечения, приуроченные  календарным праздникам, таким как День рождения Воркуты, День защитника Отечества, День космонавтики, День защиты детей и т.п. Дополнительные формы физического воспитания в прогимназии стали традицией. Они способствуют повышению функциональных и адаптационных возможностей детского организма, оказывают общеукрепляющее влияние, выступают как мощное средство формирования мотивации развития личности. Ежегодно наши воспитанники и учащиеся принимают активное участие в городских спортивных мероприятиях, таких как «Спартакиада для детей дошкольного возраста», «Старты на воде», а в этом году -   «Зеленый огонек». 
 В процессе обеспечения непрерывной оздоровительной, образовательной и воспитательной работы у детей уже в дошкольном возрасте целенаправленно формируются знания о средствах и способах совершенствования своего здоровья, умения осознанно выбирать и использовать эти средства, методы и приемы в конкретных ситуациях. Сформированная в дошкольном возрасте база, потребность в двигательных действиях в последующие возрастные периоды применяется как основа для самостоятельного творческого использования двигательного потенциала.
          Цель деятельности педагогов, медицинских работников прогимназии, психолога - выполняя систему диагностических, коррекционных, профилактических, организационных мер, оказывать дифференцированную помощь нуждающимся в ней детям на протяжении всего периода обучения и  построить индивидуальную траекторию развития, учитывая психофизиологические особенности и склонности, обеспечивая максимально возможную самореализацию  личности, вовремя распознавая пограничное состояние между здоровьем и болезнью в состоянии ребенка.

























