С Ц Е Н А Р И Й
путешествия по станциям

«По маршруту добрых мыслей»

(в рамках Дня города)

Дата проведения: 26.11.2012
Время проведения: 9.30
Участники: 3-4 классы (Протасова Н.С.), подготовительная «Гномики» (Токмалаева Т.А.) и старшая «Почемучки»  (Шалакова Е.В.) группы.

Предварительная работа: 
1. чтение и беседа с детьми по притче «Осколки доброты» (книга А. Лопатиной, М. Скребцовой «Начала мудрости», М., Амрита-Русь», 2007, стр. 29-30). 
2. знакомство детей с пословицами «Добро не лихо, ходит тихо», «Человек без Родины, что дерево без корней».
3. чтение и беседа с детьми по рассказу С. Лагерлеф «Красношейка» (книга А. Лопатиной, М. Скребцовой «Ступени мудрости», М., Амрита-Русь», 2008, стр. 34-40).
4. чтение и беседа с младшими школьниками и подготовительной группой  по сказке Г. Андерсена «Сидень» (книга А. Лопатиной, М. Скребцовой «Ступени мудрости», М., Амрита-Русь», 2008, стр. 168-177).

5. чтение и беседа  по сказке Г. Андерсена «История одной матери» (книга А. Лопатиной, М. Скребцовой «Ступени мудрости», М., Амрита-Русь», 2008, стр. 114-118) – начальные классы, история возникновения Дня матери.

6.  чтение и беседа по рассказу А. Лопатина «Фея любви» (книга А. Лопатиной, М. Скребцовой «Начала мудрости», М., Амрита-Русь», 2007, стр. 106-106), О. Уальда «Великан-эгоист» (книга А. Лопатиной, М. Скребцовой «Ступени мудрости», М., Амрита-Русь», 2008, стр. 105-109)  – подготовительная, старшая группы, рассказ об истории возникновения Дня матери.

7. подготовка презентации «Воркутлаг», фото-презентации «Виды Воркуты».
8. подбор музыкального репертуара: «Надежда» (муз. А.  Пахмутовой), песни о Воркуте, детские песенки.
9. предварительная игра «Круг любви».
10. Тематическое оформление групп, классов к Дню города.
Оборудование и материалы: два желтых шарика, лист ватмана, фломастеры, маркеры, лепестки по числу детей, два мультимедиа, маска птички, разрезанная на три  части потолочная плитка, три цветка, слоги (ВОР-КУ-ТА), по три символа на каждую команду (птичка, солнце, цветок), 12 прищепок с прикрепленными к ним записками, мяч среднего размера, призы для детей (шоколадки).
Герои (ведущие):

- старушка – Н.Т.
- птичка Красношейка – музрук или логопед
- Лучик надежды – физрук
- Фея любви – В.А.
- ведущая – И.М.
Станции маршрута: «Вера», «Надежда», «Любовь».
Ход: начало маршрута в музыкальном зале. Детей встречает улыбающаяся старушка, которая  тихо бормочет, подбирает с пола какие-то предметы и складывает их в сумку. 
Ведущая: - Здравствуйте, ребята! Вы узнали эту старушку? На самом деле это добрая волшебница, которая превращала найденные на пляже стекла в осколки доброты. Сейчас каждая команда из ее рук получит такой осколок доброты,  и вы отправитесь в ДОБРОЕ путешествие. Ваша задача пройти по маршруту добрых мыслей и принести в исходный пункт  (музыкальный зал) осколок доброты с  символами станций и «ключ-слог» (в конверте) к кодовому слову нашего путешествия. Кому это удастся, тот и будет победителем нашей игры. Перед началом путешествия вспомните пословицу: «Добро не лихо, ходит тихо». Что это значит? (правильно, на маршруте не надо шуметь, кричать).
Руководители команд (воспитатель, учитель или родитель), получив осколок доброты от старушки, уводят детей по станциям (маршрут указан на оборотной стороне осколка).
Станция «Вера» - место – в 3 классе, где установлено мультимедиа.
Детей встречает птичка Красношейка. 
Для школьников:
Птичка: - Здравствуйте, уважаемые гости! Вы должны меня узнать. Я – Красношейка – птичка знаменитая. Люди говорят, что вера  учит терпению, подает надежду и приводит к любви. Вы согласны с этим?  Тогда  вам задание. 
Дети делятся на подгруппы и получают карточки с названиями «справедливость», «смелость», «красота», «любовь». Дети должны подумать и рассказать, как вера развивает эти качества и влияет на его поступки. Например, если человек верит в справедливость, он не может молчать, когда видит, что кто-то несправедливо поступает. Он выберет профессию, которая поможет ему отстаивать справедливость, например, станет журналистом или адвокатом. 
Дети смотрят короткую презентацию о Воркутлаге.

Птичка: - Ребята, что помогало этим людям жить в таких страшных условиях? (вера) Верили они во что? А вы верите во что? Может ли один человек судить о вере другого? 

Задание: рисунок «Сотворение мира». На доске укреплен лист ватмана – дети из предложенных  красок и их оттенков (голубой, зеленый, желтый) договариваются о выборе краски и ее оттенков и рисуют на листе все, что имеет на земле данный цвет. 
Птичка: - Благодарю вас за добрые слова и мысли. Вас ждет следующая станция. 

На осколке приклеивается символ веры – птичка.
Для дошкольников:
Птичка: - Здравствуйте, уважаемые мои птенчики! Вы меня узнали? Я птичка Красношейка. Вы помните, как у меня появились красные перышки? Мне помогла вера. А как бы вы помогли людям, мои птенчики, в ситуации, когда -
- Вы заметили, что загорелась крыша дома?

- Вы увидели, что маленький ребенок потерялся?

- Вы увидели, что человек что-то потерял?

Далее детям предлагают посмотреть презентацию о Воркутлаге. 
Птичка: - Ребята, что помогало этим людям жить в таких страшных условиях? (вера) Правильно, мои дорогие птенчики, эти люди верили в то, что все будет хорошо, они верили в хороших людей, они верили в то, что их ждали дома родные люди, они верили в их любовь.
Задание: рисунок «Сотворение мира». На доске укреплен лист ватмана – дети из оставшихся предложенных  красок и их оттенков (голубой, зеленый, желтый) выбирают и рисуют на листе все, что  имеет на земле данный цвет. 

Птичка: - Благодарю вас, мои птенчики, за добрые мысли и поступки, и дарю вам по красному перышку в память о нашей встрече (или птичку доброты). Вас ждет следующая станция.
На осколке приклеивается символ веры «птичка».

Станция «Надежда» - место – физкультурный зал.
Детей встречает Лучик надежды под музыку: «Я приветствую вас, дорогие ребята, на своей станции «Надежда». Как вы понимаете это слово? (ответы детей) На что  или на кого может надеяться человек? (на себя, на судьбу, на друзей, на учителей, на знания, на талант, на силу и пр.)
Предлагает поиграть в игру.  3-4 ребенка (надежды) прицепляют себе на одежду бельевые прищепки с записками. Остальные дети под музыку двигаются, танцуют. Внезапно музыка выключается, и дети останавливаются. Те, кто в этот момент оказался рядом с детьми-надеждами и могут дотянуться до них, не сходя с места, снимают по одной прищепке. Дети разворачивают листок, читают его самостоятельно или с помощью взрослых и говорят, в каком деле им поможет та или иная надежда. Игру можно повторить с дошкольниками 2-3 раза, меняя состав детей-надежд. 
Для школьников: 
Лучик надежды ведет беседу с обучающимися: - Стоит ли жить надеждой и почему?

- Есть ли у людей общие надежды? 

- Какие качества помогают человеку не терять надежду?

- Что означает выражение «Надежда умирает последней»?

- Какие надежды у ваших родителей в отношении вас?


Далее предлагает детям разделиться на  подгруппы. Каждая подгруппа берет по одному лучику – задание «Свет надежды мира». На лучиках написаны названия какой-либо страны, города,  народности, имя  президента какой-либо страны, человека, ребенка. Подгруппа совместно обсуждает и записывает на другой стороне лучика надежды того субъекта, который записан на нем. В конце задания из лучиков выкладывается солнце. 

Ведущая: - Я благодарю вас, ребята, за мудрые мысли. Я верю и надеюсь, что вы станете успешными людьми, многого  добьетесь в этой жизни. А вас ждет следующая станция. Удачи вам! 

На осколке приклеивается символ надежды – солнце.

Для дошкольников:
Лучик надежды  приглашает детей после игры сесть в кружок и ведет с ними беседу:

- когда вы начинаете болеть, то на кого вы надеетесь?

- а когда вы, например, рисуете или лепите, и у вас не получается, на чью помощь вы надеетесь?

- вы помните о плохом?

- а забываете о плохом быстро?

Лучик надежды: - Вы когда станете большими, то научитесь какой-либо профессии. Сейчас мы  с вами поиграем в игру «Солнышко надежды». Пока музыка играет, вы по кругу передаете шарик (солнышко надежды), когда музыка закончится, у кого в руках остался шарик, выходит в центр круга и показывает, кем бы он хотел стать, когда вырастет. А мы постараемся догадаться, что это за профессия. Игра повторяется несколько раз. 

Лучик надежды: - За ваши добрые мысли это «солнышко надежды» я вам дарю. Вас ждет следующая станция.

На осколке приклеивается символ надежды – солнце.

Станция «Любовь» - место – кабинет английского языка.
Детей встречает Фея любви: «Здравствуйте, дорогие ребята! Я рада приветствовать в своем мире – мире любви. Я верю, что только любовь может превратить любого врага в друга. А вы?»
Фея любви: для школьников
Любви всегда есть в жизни место!

С ней даже в шалаше не тесно.

Любовь как долгожданный луч,

Который светит из-за туч!

Любовь людей соединяет,

Руками нежно обнимает

И молодых, и стариков.

Всем на земле дает свой кров!

У меня в руках цветок любви. Я передаю его вам в руки. У кого в руках цветок, тот называет,  кого или что он больше всего любит на свете. 
Дети стоят в кругу и передают цветок из рук в руки. В конце игры цветок возвращается к Фее. 
Фея любви: - Вы помните, что в последнее воскресенье ноября во многих странах отмечают День матери. Вы знаете историю этого дня. Какие общие качества есть у всех на свете мам? (ответы детей). 


Дети делятся на две команды, совещаются. Потом на доске (на листе) составляют список того, что для них делают мамы. После этого в соответствии с перечисленным списком командам даются лепестки. Задача команд, на обратной стороне лепестков написать, что дети делают для мамы, и сложить из этих лепестков цветок. На одном лепестке можно написать только одно дело. Побеждает команда, в цветке которой будет больше лепестков. 
Фея любви: (для дошкольников).  У меня в руках цветок любви. Я передаю его вам в руки. У кого в руках цветок, тот называет,  кого или что он больше всего любит на свете. 

Дети стоят в кругу и передают цветок из рук в руки. В конце игры цветок возвращается к Фее:
- Вы помните, что в последнее воскресенье ноября во многих странах отмечают День матери.
Мама думает о нас

Каждый миг и каждый час.

Мамино сердечко бьется

И всегда помочь нам рвется.

Мама добрым взглядом греет,

Мама балует, жалеет.

Мама к сердцу прижимает,

От тревог и бед спасает.

Если мамы рядом нет,

Будто исчезает свет.

Грустно сразу и тревожно –

Жить без мамы невозможно. 

Далее, детям предлагают  поиграть в игру «Цветок для мамы». Каждому ребенку дают по лепестку, по кругу дети говорят хорошие слова, пожелания свое маме и выкладывают из этих лепестков ромашку. Если ребенок затрудняется,  ему помогают взрослые.  
Фея любви (проводит игру с каждой командой):  - Уважаемые гости, я приглашаю вас в  «Круг любви» (дети встают в круг). Взрослый бросает мяч кому-либо из детей. Этот ребенок отдает мяч соседу и выходит из круга. Задача детей – вернуть его обратно в круг. Для этого каждый произносит слово, которое у него ассоциируется со словом «любовь», и быстро передает мяч своему соседу. Если мяч за определенное время (например, за минуту – по песочным часам или пока играет музыка, или на счет 5) вернется к началу круга, то ребенок за кругом становится на свое место. Если не успеет, игра проигрывается еще раз. Если и во второй раз не успели вернуть в круг ребенка, то команда «выкупает» своего друга, жертвуя осколком,  или оставляет его в заложниках на этой станции. Если детям удается выиграть в игре, то на осколок приклеивается символ  «цветок»  и отдается команде конверт с  «ключом к слову». Если дети не пожелали возвращать своего товарища и забрали осколок, то символ (цветок) на него не приклеивается, но выдается конверт с «ключом-слогом». Если дети оставили осколок взамен товарища им дается на руки только конверт с  «ключ-слогом»,  но на осколок символ любви «цветок» приклеивается и остается у Феи.

После прохождения всех трех станций, команды возвращаются в музыкальный зал. Пока команды собираются, можно предложить детям посмотреть мультфильм или поиграть в игру «Добрый дождик»: дети стоят в кругу – все они добрые дождинки. В середине круга – мама-туча (ведущая) держит в руках чашечку с волшебной водой. Включается веселая музыка, и все дождинки танцуют и кружатся вокруг мамы-тучи. Когда музыка останавливается, мама-туча брызгает кого-нибудь из детей водичкой и тот должен придумать ответ, как или кому он помог, например, я полил цветок, я развеселила детей и пр. 
Подведение итогов маршрута: когда команды собрались в музыкальном зале - 
Ведущая: - Я рада возвращению всех команд. Надеюсь, что ваше путешествие было благополучным и добрым. 
Приглашаются по одному представителю от команд. Они демонстрируют свои осколки доброты. Одновременно дается комментарий к поступкам и действиям команд во время путешествия, складываются осколки доброты, открываются запечатанные конверты и наклеиваются «ключи-слоги» - получается название «ВОРКУТА».
Ведущая (на фоне фотопрезентации видов Воркуты): - Какую пословицу вы знаете, ребята о Родине (Человек без Родины, что дерево без корней). 26 ноября – чем примечателен этот день? Правильно, это день рождения Воркуты, нашего с вами родного города. Можете ли вы назвать Воркуту – своей Родиной? Любите ли вы свой город? Чем можно гордиться в нашем городе?  Все ответы правильные. Наш город еще довольно молодой. Ему только 69 лет, по сравнению с другими городами, как Москва (больше 800 лет), Казань (больше 1000 лет), Великий Новгород (1150 лет), он, конечно, еще ребенок. Но уже имеет большую трагическую историю своего рождения, хорошие традиции (согласитесь, не каждый город может похвалиться  собственным драматическим театром, музеем, заполярными спортивными играми, творческими коллективами). Благодаря чему, родилась, живет и будет жить наша Воркута? Конечно, благодаря вере, надежде и любви его жителей. Значит, главное,  наш город славен  – своими жителями. В том числе и вами. И свое доброе путешествие мы с вами  посвятили родному городу. 
(под музыку) – Дети читают стихи -
Ребенок из старшей группы: 

Золотая есть земля –

Это Родина твоя.

Краше нет ее, светлей,

Ты навеки связан с ней.

Ребенок из подготовительной группы:

В родном краю тепло всегда,

Там исчезает вмиг беда,

Там ждет тебя твоя семья,
Там за столом твои друзья.

Школьник:

Там проще верить и любить,

Мечтать, самим собою быть,

Простят тебя там и поймут,

И ни за что не упрекнут.

Хором: с днем рождения, Воркута!

Ведущая: - Спасибо всем за участие. Примите подарки и благодарственные письма за замечательные творческие работы. До свидания. 
Начальные классы – 26.11.2012 г.

«По маршруту добрых мыслей».

Руководитель маршрута – Протасова Н.С.
Предварительная работа:

1. чтение и беседа с детьми по притче «Осколки доброты».
2. знакомство детей с пословицами «Добро не лихо, ходит тихо», «Человек без Родины, что дерево без корней».
3. чтение и беседа с детьми по рассказу С. Лагерлеф «Красношейка».
4. чтение и беседа с детьми  по сказке Г. Андерсена «Сидень».
5. чтение и беседа  по сказке Г. Андерсена «История одной матери» 
6. познакомить с историей возникновения Дня матери.

7. Предварительное проигрывание игры «Круг любви»:
Дети встают в круг. Взрослый бросает мяч кому-либо из детей. Этот ребенок отдает мяч соседу и выходит из круга. Задача детей – вернуть его обратно в круг. Для этого каждый произносит слово, которое у него ассоциируется со словом «любовь» или «добро», и быстро передает мяч своему соседу. Если мяч за определенное время (например, за минуту – по песочным часам или пока играет музыка, или на счет 5) вернется к началу круга, то ребенок за кругом становится на свое место. Если не успеет, игра проигрывается еще раз.

8. Выучить с одним ребенком стихотворение:
Там проще верить и любить,

Мечтать, самим собою быть,

Простят тебя там и поймут,

И ни за что не упрекнут.
9. Подготовить фломастеры, маркеры или восковые мелки и пр. синего, голубого, сиреневого цвета.
10. Подготовить рисунки, фото по теме «Воркутинская семья».

11. Тематически оформить классы.
Подготовительная группа «Гномики» – 26.11.2012 г.

«По маршруту добрых мыслей».

Руководитель маршрута – Токмалаева Т.А.

Предварительная работа:

1. чтение и беседа с детьми по притче «Осколки доброты». 

2. знакомство детей с пословицами «Добро не лихо, ходит тихо», «Человек без Родины, что дерево без корней».
3. чтение и беседа с детьми по рассказу С. Лагерлеф «Красношейка».
4. чтение и беседа с детьми  по сказке Г. Андерсена «Сидень».
5. чтение и беседа по рассказу А. Лопатина «Фея любви», О. Уальда «Великан-эгоист».

6. рассказ об истории возникновения Дня матери.
7. Предварительное проигрывание игры «Круг любви»:

Дети встают в круг. Взрослый бросает мяч кому-либо из детей. Этот ребенок отдает мяч соседу и выходит из круга. Задача детей – вернуть его обратно в круг. Для этого каждый произносит слово, которое у него ассоциируется со словом «любовь» или «добро», и быстро передает мяч своему соседу. Если мяч за определенное время (например, за минуту – по песочным часам или пока играет музыка, или на счет 5) вернется к началу круга, то ребенок за кругом становится на свое место. Если не успеет, игра проигрывается еще раз.

8. Выучить с одним ребенком стихотворение:

В родном краю тепло всегда,

Там исчезает вмиг беда,

Там ждет тебя твоя семья,

Там за столом твои друзья.

9. Подготовить фломастеры, маркеры или восковые мелки и пр. желтого, оранжевого цвета.

10. Подготовить рисунки, фото по теме «Воркутинская семья».

11. Тематически оформить группу.

Старшая группа «Почемучки» – 26.11.2012 г.

«По маршруту добрых мыслей».

Руководитель маршрута – Шалакова Е.В.

Предварительная работа:

1. чтение и беседа с детьми по притче «Осколки доброты». 

2. знакомство детей с пословицами «Добро не лихо, ходит тихо», «Человек без Родины, что дерево без корней».
3. чтение и беседа с детьми по рассказу С. Лагерлеф «Красношейка».

4. чтение и беседа по рассказу А. Лопатина «Фея любви», О. Уальда «Великан-эгоист».

5. рассказ об истории возникновения Дня матери.

6. Предварительное проигрывание игры «Круг любви»:

Дети встают в круг. Взрослый бросает мяч кому-либо из детей. Этот ребенок отдает мяч соседу и выходит из круга. Задача детей – вернуть его обратно в круг. Для этого каждый произносит слово, которое у него ассоциируется со словом «любовь» или «добро», и быстро передает мяч своему соседу. Если мяч за определенное время (например, за минуту – по песочным часам или пока играет музыка, или на счет 5) вернется к началу круга, то ребенок за кругом становится на свое место. Если не успеет, игра проигрывается еще раз.

7. Выучить с одним ребенком стихотворение:

Золотая есть земля –

Это Родина твоя.

Краше нет ее, светлей,

Ты навеки связан с ней.

8. Подготовить фломастеры, маркеры или восковые мелки и пр. зеленого цвета различных оттенков.

9. Подготовить рисунки, фото по теме «Воркутинская семья».

10. Тематически оформить группу.

